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Сі Цзінь пін пра па на ваў ча ты ры прын цы пы 
ўрэ гу ля ван ня ўкра ін ска га кры зі су

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін на су-

стрэ чы з ня мец кім канц ле рам Ола-

фам Шоль цам у Пе кі не пра па на ваў 

ча ты ры прын цы пы ўрэ гу ля ван ня 

ўкра ін ска га кры зі су, па ве да мі ла 

«Сінь хуа». Ад зна ча ец ца, што ба кі 

пра вя лі па глыб ле ны аб мен мер ка ван ня мі па ўкра ін скім 

кры зі се. Сі Цзінь пін, са свай го бо ку, ак цэн та ваў ува гу, 

што ў цяперашняй сі ту а цыі, каб не да пус ціць раз рас-

тан ня кан флік ту або на ват вы ха ду яго з-пад кант ро лю, 

усе ба кі па він ны пра ца ваць ра зам для больш хут ка га 

ад наў лен ня мі ру. «Па-пер шае, мы па він ны за ся ро дзіц-

ца на пад тры ман ні мі ру і ста біль нас ці і не клапаціцца аб 

ка рыс лі вых ін та рэ сах. Па-дру гое, мы па він ны асту дзіць 

сі ту а цыю, а не пад лі ваць мас ла ў агонь. Па-трэ цяе, 

мы па він ны ства рыць умо вы для ад наў лен ня мі ру і 

па збег нуць да лей ша га аб васт рэн ня на пру жа нас ці. Па-

чац вёр тае, мы па він ны зні зіць не га тыў нае ўздзе ян не 

на су свет ную эка но мі ку і не пад ры ваць ста біль насць 

гла баль ных пра мыс ло вых лан цуж коў і лан цуж коў па-

ста вак», — за явіў кі тай скі лі дар. Сі Цзінь пін на га даў, 

што Кі тай вы сту пае за мір ныя пе ра га во ры і пад трым-

лі вае ўсе на ма ган ні, якія са дзей ні ча юць мір на му вы ра-

шэн ню кры зі су. Пе кін, па вод ле яго слоў, вы сту пае за 

мір ную кан фе рэн цыю, якую пры зна юць Ра сія і Укра і на, 

з раў на праў ным удзе лам усіх ба коў і спра вяд лі вым 

аб мер ка ван нем усіх мір ных ва ры ян таў.

У Сід неі ўспых ну лі бес па рад кі 
пас ля на па ду на вя до ма га свя та ра

На ву лі цах Сід нея ўспых ну лі бес па рад кі на фо не ня-

даў ня га на па ду на епіс ка па пад час цар коў най служ бы, 

па ве да мі ла РІА «Новости» са спа сыл кай на тэ ле ка нал 

Sky News Australіa. Па вод ле яго 

ін фар ма цыі, бес па рад кі па ча лі ся 

пас ля на ві ны аб на пад зе на свя-

та ра ў царк ве Фэр філ да ў Сід неі. 

Як па ве да мі лі ў Sky News Australіa, 

епіс кап жы вы, ён да стаў ле ны ў 

шпі таль. Ра ней ста ла вя до ма, што на асі рый ска га 

свя та ра пад час цар коў най служ бы на паў уз бро е ны 

муж чы на. Паз ней па лі цыя за яві ла, што з-за на па ду 

ча ты ры ча ла ве кі бы лі па ра не ны, пры гэ тым мер ка ва-

на га зла чын цу за тры ма лі. Епіс кап Эма ну эль, на яко га 

быў учы не ны на пад, стаў па пу ляр ным пад час пан дэ міі 

ка ра на ві ру са. Ён з'яў ля ец ца вя до мым бло ге рам.

У Тай лан дзе пад час на ва год ніх ка ні ку лаў 
больш чым 200 ча ла век за гі ну ла 
ў вы ні ку ДТЗ

Больш чым 200 ча ла век за-

гі ну ла і 1,6 ты ся чы па цяр пе ла ў 

вы ні ку да рож на-транс парт ных 

зда рэн няў пад час на ва год ніх 

ка ні ку лаў у Тай лан дзе. Пра гэ та 

па ве да мі ла ТАСС. Ад зна ча ец ца, 

што ў пе ры яд з 11 па 15 кра са ві ка ў кра і не ад бы ло-

ся звыш 1,5 ты ся чы ДТЗ. Най больш рас паў сю джа-

най пры чы най ава рый ста ла пе ра вы шэн не хут ка сці 

(43,2 пра цэн та ад усіх ДТЗ). Да лей ідуць кі ра ван не 

ў не цвя ро зым вы гля дзе (23,9 пра цэн та) і на ез ды на 

пе ша хо даў (15,3 пра цэн та). Ма та цык лы ста на ві лі ся 

ўдзель ні ка мі ава рый на да ро гах у 84 пра цэн тах вы-

пад каў. Як вя до ма, 13 кра са ві ка жы ха ры Тай лан да 

ад свят ка ва лі на ступ лен не тра ды цый на га тай ска га 

Но ва га го да (Сан гкран). З на го ды свя та дні з 12 па 

16 кра са ві ка бы лі аб' яў ле ны не ра бо чы мі. Маш таб ныя 

на род ныя гу лян ні пра хо дзі лі па ўсёй кра і не.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Гіс та рыч ныя ве хі УНС
і но выя паў на моц твы ЦВК

Ад кры ва ючы па ся джэн не Цэнт-

раль най вы бар чай ка мі сіі, на якім 

бы лі ўста ноў ле ны вы ні кі вы ба раў дэ-

ле га таў УНС, стар шы ня Цэнт рвы-

бар ка ма Ігар КАР ПЕН КА на га даў 

гіс то рыю гэ та га ін сты ту та на род най 

ула ды ў на шай кра і не. «Пер шы Усе-

бе ла рус кі на род ны сход прай шоў у 

Бе ла ру сі ў 1996 го дзе, — кан ста та-

ваў ён. — Та ды Прэ зі дэнт іні цы я ваў 

аб мер ка ван не ак ту аль ных праб лем 

раз віц ця кра і ны ў фар ма це на род-

на га схо ду. Амаль пяць ты сяч ча ла-

век бы лі вы лу ча ны для ўдзе лу ў яго 

ра бо це пра цоў ны мі ка лек ты ва мі і 

гра ма дзя на мі па мес цы жы хар ства 

і служ бы. Бы ла раз гле джа на і пры-

ня та Пра гра ма са цы яль на-эка на міч-

на га раз віц ця на 1996—2000 га ды 

і адоб ра на іні цы я ты ва пра вя дзен ня 

рэс пуб лі кан ска га рэ фе рэн ду му. Кож-

ныя на ступ ныя пяць га доў на род нае 

ве ча да ва ла ацэн ку дзе ян ням ула-

ды за мі ну лую пя ці год ку, вы зна ча-

ла асноў ныя кі рун кі і па ра мет ры 

раз віц ця дзяр жа вы, вы пра цоў ва-

ла пла ны эка на міч на га, са цы яль-

 на га раз віц ця кра і ны на пя ці га до вы 

тэр мін, які мае ад быц ца».

Уся го ў гіс то рыі су ве рэн най Бе ла-

ру сі прай шло шэсць Усе бе ла рус кіх 

на род ных схо даў. Ра шэн нем рэс пуб-

лі кан ска га рэ фе рэн ду му, які ад быў ся 

27 лю та га 2022 го да, УНС быў на да-

дзе ны кан сты ту цый ны ста тус.

Як звяр нуў ува гу стар шы ня Цэнт-

рвы бар ка ма, Кан сты ту цыя Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь да поў не на раз дзе лам, дзе 

да дзе на азна чэн не Усе бе ла рус ка му 

на род на му схо ду як най вы шэй ша му 

прад стаў ні ча му ор га ну на ро да ўлад-

дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь, які бу дзе 

вы зна чаць стра тэ гіч ныя кі рун кі раз-

віц ця гра мад ства і дзяр жа вы, за бяс-

печ ваць не па хіс насць кан сты ту цый-

на га ла ду, пе ра ем насць па ка лен няў і 

гра ма дзян скую зго ду. Па яго сло вах, 

Кан сты ту цы яй вы зна ча на, хто з'яў-

ля ец ца дэ ле га там Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду, уста ноў ле на яго 

гра ніч ная коль касць і тэр мін паў на-

моц тваў. Акра мя Асноў на га За ко на 

кра і ны, за ка на даў чай ас но вай утва-

рэн ня УНС з'яў ля юц ца За кон «Аб 

Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе» 

і Вы бар чы ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, якім рэ гу лю юц ца пы тан ні вы-

бран ня дэ ле га таў УНС ад мяс цо вых 

Са ве таў дэ пу та таў і гра ма дзян скай 

су поль нас ці.

У су вя зі з гэ тым Цэнт раль ная вы-

бар чая ка мі сія на дзе ле на шэ ра гам 

но вых паў на моц тваў. «ЦВК пры зна-

чае вы ба ры дэ ле га таў УНС, вы зна-

чае нор мы прад стаў ніц тва дэ ле га-

таў ад мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 

кож най воб лас ці, роў ную коль касць 

дэ ле га таў ад кож на га суб' ек та гра-

ма дзян скай су поль нас ці, уста наў лі-

вае вы ні кі вы ба раў, склі кае і вя дзе 

пер шае па ся джэн не УНС да вы бран-

ня яго стар шы ні, — удак лад ніў Ігар 

Кар пен ка. — Па сут нас ці, ця пе раш-

ні склад ЦВК рэа лі зуе на прак ты цы 

за ка на даў чыя нор мы і вы бу доў вае 

сіс тэ му ўза е ма дзе ян ня з дзяр жаў ны-

мі ор га на мі і струк ту ра мі гра ма дзян-

скай су поль нас ці ў пы тан нях фар мі-

ра ван ня Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду».

Боль шасць муж чын 
і прад стаў ні кі роз ных сфер

Вы ба ры дэ ле га таў УНС ад мяс цо-

вых Са ве таў дэ пу та таў бы лі пра ве-

дзе ны ў ад па вед нас ці з дзей ным за-

ка на даў ствам і ў тэр мі ны, уста ноў ле-

ныя ка лян дар ным пла нам. З 350 дэ-

ле га таў — 196 муж чын і 154 жан-

чы ны. Вы шэй шую аду ка цыю ма юць 

328 ча ла век, ву чо ную сту пень, ву чо-

нае зван не — 13, дзяр жаў ныя ўзна га-

 ро ды — 51. Пар тый ны мі з'яў ля юц ца 

189 ча ла век: у пар тыі «Бе лая Русь» 

зна хо дзяц ца 158 ча ла век, КПБ — 13, 

ЛДПБ — 2, РППС — 16. Дэ ле га ты 

УНС ад мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 

прад стаў ля юць на ступ ныя сфе ры 

дзей нас ці: пра мыс ло васць, транс-

парт, бу даў ніц тва — 75 ча ла век; аду-

ка цыю — 59; ахо ву зда роўя — 29; 

МУС, МНС, Мі на ба ро ны, мыт ню — 

16; АПК — 44; ЖКГ, ган даль, бы та-

вое аб слу гоў ван не — 13; куль ту ру, 

бан каў скую спра ву, СМІ — 23; ін шыя 

ка тэ го рыі — 91 ча ла век. Са ма му ста-

рэй ша му дэ ле га ту УНС ад мяс цо вых 

Са ве таў дэ пу та таў — 71 год, са ма му 

ма ла до му — 18 га доў.

Згод на з дзей ным за ка на даў-

ствам і ў тэр мі ны, уста ноў ле ныя ка-

лян дар ным пла нам, прай шлі і вы ба-

ры дэ ле га таў УНС ад гра ма дзян скай 

су поль нас ці. Ся род 400 дэ ле га таў — 

206 муж чын і 194 жан чы ны. Вы шэй-

шую аду ка цыю ма юць 356 ча ла век, 

ву чо ную сту пень, ву чо нае зван не — 

26, дзяр жаў ныя ўзна га ро ды — 102. 

Пар тый ны мі з'яў ля юц ца 132 дэ ле-

га ты. У пар тыі «Бе лая Русь» зна-

хо дзяц ца 112 ча ла век, КПБ — 14, 

ЛДПБ — 1, РППС — 5. Са ма му ста-

рэй ша му дэ ле га ту УНС ад гра ма-

дзян скай су поль нас ці — 79 га доў, 

най ма ла дзей ша му — 18 га доў.

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ігар 

Кар пен ка ад зна чыў, што чле ны 

ЦВК і прад стаў ні кі апа ра ту ўдзель-

ні ча лі ў па ся джэн нях, са чы лі за тым, 

як пра хо дзі ла пра цэ ду ра вы бран ня 

дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га народ на-

га схо ду. «На сён ня мы ва ло да ем 

поў най ін фар ма цы яй аб тым, што 

ўсё бы ло пра ве дзе на ў ад па вед нас-

ці з за ка на даў ствам, — пад крэс ліў 

ён. — Ёсць ад па вед ныя да ку мен ты, 

якія гэ та па цвяр джа юць. Яны па да-

дзе ны ў ЦВК».

Ка жу чы аб па рад ку дня Усе бе-

ла рус ка га на род на га схо ду, кі раў нік 

Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі па-

ве да міў, што на пер шым па ся джэн-

ні вы бі ра юц ца стар шы ня УНС, яго 

на мес нік, чле ны Прэ зі ды у ма УНС. 

Акра мя гэ та га, вы но сяц ца пы тан ні 

за цвяр джэн ня Кан цэп цыі на цы я-

наль най бяс пе кі і Ва ен най дакт ры ны. 

Пры гэ тым, па сло вах Іга ра Кар пен кі, 

па ра дак дня УНС мо жа яшчэ ўдак-

лад няц ца.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

НА ПА РО ЗЕ 
НАЙ ВАЖ НЕЙ ШАЙ ПА ДЗЕІ

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь смут ку юць у су вя зі са смер цю Ана то ля Пят ро ві ча Хі шчан-
кі, дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь шос та га склі кан ня, і вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні яго 
род ным і бліз кім.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

НА СТАР ЦЕ 
ЗА КА НАТ ВОР ЧАЙ 

ДЗЕЙ НАС ЦІ
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў 
пра цу юць над 19 за ко на пра ек та мі

Пра па но ва па ста ян ных ка мі сій уклю чыць у гра фік пра-

ек ты за ко наў бы ла раз гле джа на на па ся джэн ні Са ве та 

Па ла ты прад стаў ні коў. Акра мя та го, чле ны са ве та аб-

мер ка ва лі пе ра лік асноў ных пы тан няў, якія ад но сяц ца да 

кам пе тэн цыі па ста ян ных ка мі сій, пры клад ны гра фік пад-

рых тоў кі пы тан няў для раз гля ду на пер шай се сіі ніж няй 

па ла ты пар ла мен та. Са вет Па ла ты прад стаў ні коў так са ма 

пры няў За яву ў су вя зі з Між на род ным днём пом ні каў і 

гіс та рыч ных мес цаў.

Як па ве да міў на мес нік стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 

Ва дзім ІПА ТАЎ, ча ты ры за ко на пра ек ты рых ту юц ца да раз гля ду 

ў дру гім чы тан ні, сем — у пер шым чы тан ні, во сем за ко на пра ек-

таў звя за ны з ра ты фі ка цы яй або пры пы нен нем між на род на га 

да га во ра. «З 19 за ко на пра ек таў дзе сяць поў нас цю пад рых та-

ва ны і прай шлі ўсе не аб ход ныя пра цэ ду ры ўзгад нен ня, га то вы 

да раз гля ду», — удак лад ніў ён.

Са вет Па ла ты прад стаў ні коў раз гле дзеў уклю чэн не ў па-

ра дак дня па ся джэн ня се сіі пра ек ты за ко наў па пы тан нях ста-

ту су ве тэ ра наў, за ня тас ці на сель ніц тва, дзяр жаў най аба ро ны 

сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей. «Гэ та вель мі важ ныя пы тан ні, 

звя за ныя з на шы мі людзь мі і за клі ка ныя аба ра ніць іх пра вы і 

ін та рэ сы, — звяр нуў ува гу Ва дзім Іпа таў. — Акра мя та го, на 

раз гля дзе Па ла ты прад стаў ні коў зна хо дзяц ца за ко на пра ек ты, 

звя за ныя з дзей нас цю След ча га ка мі тэ та, ра ты фі ка цы яй між на-

род ных да га во раў. У пры ват нас ці, раз гле дзім пра ек ты за ко наў, 

якія рэ гу лю юць пы тан ні ўза е ма ад но сін па між ура дам Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і ўра дам Эк ва та ры яль най Гві неі па двай ным па дат ка-

аб кла дан ні, па аба ро не ін вес ты цый, за ко на пра ект, які рэ гу люе 

пы тан ні па гад нен ня па між ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам 

Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў па пы тан нях ба раць бы з тэ ра рыз-

мам. Важ нае пы тан не — аб пры пы нен ні дзе ян ня Да га во ра аб 

Уз бро е ных Сі лах у Еў ро пе».

18 кра са ві ка ад зна ча ец ца Між на род ны дзень пом ні каў і гіс-

та рыч ных мес цаў, уста ноў ле ны ў 1982 го дзе ў рам ках дзей нас ці 

ЮНЕС КА. У су вя зі з гэ тым Са вет Па ла ты прад стаў ні коў пры няў 

ад па вед ную за яву.

— Мы лі чым, што гэ та вель мі важ ны дзень, які на гад вае дзяр-

жа вам аб не аб ход нас ці вы кон ваць свае перш за ўсё між на род-

ныя аба вя за цель ствы, звя за ныя з за ха ван нем пом ні каў, — ад-

зна чыў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

па між на род ных спра вах Сяр гей РАЧ КОЎ. — У Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь удзя ля ец ца вя ліз ная ўва га гэ тай ра бо це, пра во дзіц ца 

шмат пла на вая дзей насць. Уся му све ту вя до мыя на шы ме ма-

ры яль ныя комп лек сы: «Брэсц кая крэ пасць — ге рой», «Кур ган 

Сла вы». Мы не толь кі бе раж лі ва за хоў ва ем гэ тыя пом ні кі, але і 

ўзво дзім но выя аб' ек ты. Ся род іх — Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, ме ма ры ял «Аза ры чы», шэ раг 

ін шых ме ма ры яль ных комп лек саў.

Пры гэ тым дэ пу та ты ба чаць, як у не ка то рых еў ра пей скіх кра-

і нах зні шча юц ца і апа гань ва юц ца пом ні кі, пе рай мя ноў ва юц ца 

ву лі цы, цэ лыя га ра ды, што бы лі пры све ча ны па мя ці перш за 

ўсё са вец кіх во і наў, якія вы зва ля лі гэ тыя кра і ны ад на цыз му. 

«Мы ка тэ га рыч на не згод ны з гэ тым, ра шу ча асу джа ем та кую 

па лі ты ку шэ ра гу еў ра пей скіх дзяр жаў, — пад крэс ліў Сяр гей 

Рач коў. — На жаль, яна пад трым лі ва ец ца шэ ра гам між пар ла-

менц кіх струк тур еў ра пей скіх кра ін. За клі ка ем пар ла мен та ры яў, 

між на род ную су поль насць, ЮНЕС КА, Ар га ні за цыю Аб' яд на ных 

На цый уз дзей ні чаць на еў ра пей скія струк ту ры, пра ду хі ліць знос 

і зні шчэн не пом ні каў, звя за ных з ге ра із мам са вец кіх лю дзей. 

Спа дзя ём ся, што наш за клік бу дзе па чу ты. Пла ну ем на кі ра ваць 

гэ ту за яву ў срод кі ма са вай ін фар ма цыі, еў ра пей скі пар ла мент, 

пар ла мен ты еў ра пей скіх кра ін, ЮНЕС КА, ін шыя між на род ныя 

пар ла менц кія струк ту ры».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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